

علم کلام قدیم و جدید از مولانا وحید الدین خاں صنا

علامہ ہرستانی نے علم کلام کی وجہ تسمیہ بتاتے ہوئے لکھا ہے کہ ”چونکہ یہ علم فلسفہ کے مقابل میں ایجاد ہو، اس لیے فلسفہ کی ایک شاخ (منطق) کا جز نام تھا، وہی اس فن کا نام بھی پڑ گیا۔ کیونکہ منطق اور کلام دونوں ہم معنی الفاظ ہیں“ (الملل داخل)

فلسفہ کے مقابلے میں علم کلام کا وجود میں آنا اس کی درمیانی تاریخ کا جز ہے۔ مگر علمی اصطلاح میں یہ لفظ اس نوعیت کے تمام کاموں کے لیے بولا جاتا ہے۔ کلام درحقیقت ہر اس علمی کام کا نام ہے جو مذہب کے خلاف فکری چیلنج کا جواب دینے کے لیے کیا گیا ہو۔

اسلام کو اپنی فکری تاریخ میں جن بڑے بڑے چیلنجوں سے سابقہ پیش آیا ہے، ان کو ہم چار مختلف عنوانات کے تحت تقسیم کر سکتے ہیں :

۱۔ اسلام کے اندر رنی نزقوں یا محمدین کے الفاظ میں ”مبتدعہ“ کے پیدا کردہ مسائل

۲۔ یونانی فلسفہ کے تصادم سے پیدا شدہ مسائل

۳۔ صلیبی جنگوں کے بعد مشرقی پادریوں کے چھوڑے ہوئے نئے

۴۔ جدید تہذیب کے پیدا کردہ مسائل۔

پہلا چیلنج : اسلام کے آغاز میں عام طور پر معتقدات پر غور و فکر نہیں ہوتا تھا، زیادہ تر

علمی مسائل کی چھان بین کی جاتی تھی۔ اس لیے اسلام کی تاریخ میں قرآن و حدیث کے بعد سب سے پہلا علم جو وجود میں آیا وہ فقہ ہے۔ مگر جب اسلام کو دوست ہوئی اور مختلف قوموں سے اختلاط پیش آیا۔ تو دوسرے مذاہب کے عقائد کے پیش نظر اسلام کے عقائد کے بارے میں بھی سوالات ہونے لگے۔ دیگر مذاہب کے دہخیا جو علامہ اسلام کے خلاف تھے۔ مثلاً ایک خدا کے علاوہ دوسرے خداؤں کا تصور یا منظر ہرستی وغیرہ۔ وہ تو اس کے حلقوں میں بحث و گفتگو کے قابل نہیں سمجھے گئے۔ مگر ان کے علاوہ بہت سی باتیں تھیں جن میں بحث کی گنجائش نظر آئی۔ جیسے ہر دینوں کے یہاں خدا ایک بالکل جسم آدمی کی شکل میں مانا جاتا تھا۔ اب چونکہ قرآن و حدیث میں ہم خدا کے لیے جسمانی الفاظ آئے ہیں۔ مثلاً ہاتھ اور آنکھ وغیرہ۔ اس لیے اسلامی حلقوں میں یہ بحث چھیڑ گئی کہ خدا جسم رکھتا ہے یا نہیں۔ اور اگر جسم ہے تو اس کی نوعیت کیا ہے۔

اسی طرح اور بھی اسباب اختلاف عقائد کا سبب بنے اور اسلام درجنوں فرقوں میں تقسیم ہو گیا۔ علامہ شہرستانی کے تجزیہ کے مطابق یہ اسلامی فرقے جن اصولوں کے تحت وجود میں آئے۔ وہ خاص طور پر تین تھے۔ (۱) صفات الہی کا اثبات و نفی۔ یعنی اللہ کی جو صفیات بیان کی گئی ہیں وہ اس کی ذات سے مجرد طوراً حاصل ہوتی ہے یا ہماری طرح ہاتھ پاؤں جیسے اعضاء کے ذریعہ ان کا ظہور ہوتا ہے۔ (۲) قدر و جبر کا مسئلہ یعنی اللہ تعالیٰ کا حکم مطلق ہونا یا یعنی رکھتا ہے کہ انسان مجبور محض ہے یا یہ کہ انسان اپنے اعمال کا آپنات ہے۔ (۳) عقائد و اعمال کا مسئلہ۔ یعنی یہ کہ ایمان اور اعمال دونوں الگ الگ چیزیں یا ایمان کی حقیقت میں اعمال بھی داخل ہیں۔

ان اسلامی فرقوں کی تفصیل علامہ شہرستانی کی کتاب الملل والنحل اور اسی موضوع کی دوسری کتابوں میں دیکھی جاسکتی ہے۔

ان اختلافات کی مزید وضاحت ایک مثال سے ہو جائے گی :

۱۔ ذات باری اور صفات الہی کی نوعیت کیا ہے۔ ایک گروہ نے اس کا تصور اس طرح قائم کیا کہ۔

— خدا جسمانی ہے، عرش پر بیٹھتا ہے جس طرح کوئی بادشاہ اپنے تخت پر بیٹھتا ہے۔ اس کے ہاتھ ہیں۔

منہ ہے، خد نے آنحضرت کے دوش مبارک پر اپنا ہاتھ رکھ دیا تو آنحضرت کو ہاتھوں کی ٹھنڈک محسوس

ہوتی۔

یہ وہ لوگ تھے جنہوں نے قرآن و حدیث کے ان الفاظ کا بالکل ظاہری مفہوم لیا جو خدا کی ذات کے بارے میں آئے ہیں۔ اسی لیے اس گروہ کو ظاہریہ و مشبہ کہا جاتا ہے۔

۲۔ دوسرا گروہ عام ارباب روایت کا تھا۔ انہوں نے بھی الفاظ کا لغوی مفہوم ہی لیا۔ البتہ تھوڑے سے فرق کے ساتھ۔ انہوں نے کہا — خدا جسمانی ہے، اس کے ہاتھ ہیں۔ منہ ہے، اساق ہے۔ لیکن یہ سب چیزیں دینی نہیں جیسی ہماری ہیں۔

۳۔ تیسرے گروہ نے، اس بات سے انکار کیا کہ ان الفاظ کے وہ معنی مراد ہیں جو لذت میں سمجھے جاتے ہیں، اس نے کہا — خدا کے نہ جسم ہے نہ ہاتھ، نہ منہ۔ قرآن میں اس قسم کے جو الفاظ آئے ہیں، ان کا حقیقی معنی مراد نہیں، بلکہ صرف مجاز اور استعارہ ہے۔ خدا سمیع ہے، بصیر ہے، عظیم ہے۔ اور یہ سب اوصاف اس کی ماہیت سے زائد ہیں۔

۴۔ چوتھا گروہ اشاعرہ کا تھا جس نے اپنے کلامی ذوق کی وجہ سے درمیانی راستہ اختیار کیا۔ اس نے کہا خدا کی صفات نہ عین ذات ہیں نہ خارج از ذات۔

۵۔ پانچواں گروہ ان لوگوں کا تھا جن پر عقلی طرز فکر غالب تھا، انہوں نے ذات الہی کی تشریح اس طرح کی کہ — خدا کی ذات واحد محض ہے۔ اس میں کسی قسم کی کثرت نہیں۔ اس کی ذات ہی تمام صفات کا کام دیتی ہے۔ اس کی ذات ہی عظیم بھی ہے، بصیر بھی ہے، سمیع بھی، قدیر بھی۔

۶۔ چھٹے گروہ نے خدا کے عقیدہ کو اور زیادہ فلسفہ کے ہم رنگ کیا اور کہا — خدا کی ہستی مطلق ہے۔ یعنی وجود اس کی عین ماہیت ہے۔

یہ اختلافات اگرچہ اسلام کے دائرہ کے اندر پیدا ہوئے تھے اور اسلام کو بنیادی طور پر پانچ سوئے صرف اس کے بعض مسائل کی توجیہ میں اختلاف کا سوال تھا مگر ہر فرقہ نے اپنے عقیدہ میں اتنا غلو اور تشدد اختیار کیا کہ وہی مسئلہ اس کے نزدیک کفر و اسلام کا معیار بن گیا۔ مثال کے طور پر اختلافی مسائل میں ایک یہ بھی تھا کہ کلام الہی قدیم ہے یا مخلوق و حادث۔ معتزلہ کہتے تھے کہ کلام الہی جو خدا کی صفات قدیم

میں ہے۔ وہ قدیم ہے۔ لیکن جو الفاظ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل ہوتے تھے وہ مخلوق و حادثہ تھے۔ دوسری طرف محدثین تھے جن کا خیال تھا کہ کلامِ الہی ہر حال میں قدیم ہے۔ یہ مسئلہ جس کے بارے میں عام آدمی یہ بھی نہیں سمجھ سکتا کہ اس کا تعلق اسلام سے کیا ہے، اس نے عملی طور پر اپنی شدتاً اخیراً کی کہ دونوں فرقوں نے اسی مسئلہ کو کفر و اسلام کی حد فاصل قرار دیدیا۔

محدثین اپنی تمام احتیاط اور تقاہت کے باوجود اس معاملہ میں اتنے شدید ہو گئے کہ قرآن کو مخلوق ماننے والوں کے لیے سخت ترین الفاظ ان کے لیے آسان ہو گئے۔ یزید بن مرغان کہتے ہیں:

من زعم ان كلام الله مخلوق فهو والذی
جو شخص کلامِ الہی کو مخلوق سمجھے وہ خدا کی قسم
لا اله الا هو عندی زندیق۔
زندیق ہے۔

امام بخاری فرماتے ہیں:

فطرت فی کلام الیہود والنصارى
میں نے یہودیوں، عیسائیوں اور مجوسیوں کے کلام
والجوس نما، آیت غوما اصل فی کفر ہم
پر غور کیا ہے، مگر جو جیہ کے برابر کوئی گمراہ نہیں
من الجھمیة وانى لا سبھل من لا یکفر ہم
میرے نزدیک وہ شخص جاہل ہے جو اس فرقہ کو
۶۔ صفحہ ۹۳-۱۷۹
کافر نہ سمجھے۔

دوسری طرف فرقہ ثانی کا یہ حال تھا کہ تمام معتزلہ قرآن کے قدیم کہنے کو کفر خیال کرتے تھے۔
امون الرشید نے اس جرم پر اپنے زمانہ کے بڑے بڑے محدثین کو سخت ترین سزائیں دیں اور عام حکم دیدیا کہ جو توہید نہ کرے اس کو قتل کر دیا جائے۔

اسی طرح سیکڑوں مسئلے تھے جن میں اس قسم کی شدت اور غلو اختیار کیا گیا۔

اس نوعیت کے مسائل پہلے بھی پیدا ہوئے تھے اور آج بھی کسی نہ کسی شکل میں موجود ہیں۔ چونکہ ان مسائل کے دونوں فرقہ قرآن و حدیث کو بطور حجت مانتے تھے، اس لیے ان سے نمٹنے کے لیے امت نے عام

۱۔ فرقہ جیہ کا اہلی جرم ہی ہے کہ وہ قرآن مجید کو حادثہ کہتے تھے۔

طور پر دو طریقے اختیار کیے۔ ایک، قرآن و حدیث سے نقلی استدلال۔ یعنی کسی نظریہ کے جواب میں ایسی آیتیں یا حدیثیں پیش کرنا جن سے لفظاً یا معنماً اس کی تردید نکلتی ہو۔ اور دوسرے یہ کہ امت کے وہ افراد جن کی اسلامیت اور جن کا علم دینِ مسلم تھا، انھوں نے جسکل فتویٰ اپنی رائے کا اظہار کیا۔

عملی طور پر ان اختلافات نے جو شکل اختیار کی، اس میں کسی ایک یا دونوں فریق کے لیے خدمت یا رائے کی غلطی کا امکان تسلیم کیا جاسکتا ہے۔ تاہم اس میں شبہ نہیں کہ اس نوعیت کے مسئلے سے نمٹنے کے لیے یہ طریقہ اصولی طور پر بالکل درست تھا۔ اور آئندہ بھی اس نوعیت کے مسائل کے لیے اصولاً یہی طریقہ درست تسلیم کیا جائے گا۔

دوسرا جیلنج

اسلام کی فکری تاریخ میں دوسرا جیلنج بنو عباسیہ کے عہد میں شروع ہوا۔ عباسیوں کے دور میں تعلیم کو نہایت وسعت ہوئی۔ نجس، یہودی، عیسائی دین پرست اور سگاہوں میں علومِ عربیہ کی تحصیل کے لیے آنے لگے۔ اس اختلاط نے دوسرے مذہب والوں کو موقع دیا کہ وہ اسلامی عقائد پر رد و تردید کر سکیں۔ دوسرا سبب یہ ہوا کہ خلیفہ منصور نے دوسری زبانوں کی علمی اور مذہبی کتابیں عربی زبان میں ترجمہ کرائیں۔ یہ کتابیں جب علم سوسائٹی میں پھیلیں تو ان کو پڑھ کر بہت سے مسلمانوں کے عقیدے متزلزل ہو گئے۔ المسعودی نے قاہرہ باللہ کے حال میں لکھا ہے کہ "عبد اللہ بن المقفع وغیرہ نے فارسی اور پہلوی زبانوں سے مانی، ابن دینار، مرقیہ بن عمار، جوس (کی کتابوں کے جو ترجمے کیے اور اس کے ساتھ خود مسلمانوں میں ابن ابی العجاج، حماد بن عجل، بن زیاد، مطیع بن ایاس نے ان کتابوں کی تائیدیں جو تصنیفات کیں ان کا اثر یہ ہوا کہ مسلمانوں میں احماد و زندقہ پھیل گیا" (۳- فکر خلافت قاہرہ باللہ)

اس وقت اگرچہ اسلام کی حکومت تھی اور جس طرح سیاست کے میدان میں اسلام کی فتواری نے غلبہ حاصل کیا تھا۔ اسی طرح فکر کا میدان جیتنے کے لیے بھی اس کو استعمال کیا جاسکتا تھا۔ مگر فکری معاملات میں قوت کا استعمال ہمیشہ اپنی کمزوری کا ثبوت ہوتا ہے اور احلام کی ابدی صداقت کو اس کی ضرورت نہیں تھی۔ علمائے اسلام نے نہایت شوق اور محنت سے فلسفہ سیکھا۔ اور جو ہتھیار مخالفین نے اسلام کے مقابلہ میں

استعمال کئے تھے، انھیں سے ان کے دارر دکئے۔ ابن رشد نے فلسفہ یونان کی تشریح و توفیح میں یہ کمال پیدا کیا کہ یورپ میں ایک مدت تک یہ فقرہ ضرب المثل رہا کہ — انسان اصولی فطرت کو اس وقت تک نہیں سمجھ سکتا جب تک اسطوکی تصنیفات کو نہ سمجھے اور اسطوکی تصنیفات کو اس وقت تک نہیں سمجھ سکتا جب تک ابن رشد کی تصنیفات کو نہ سمجھے۔ دوسری طرف خلیفہ مہدی نے (جو ہارون الرشید کا باپ تھا اور ۱۵۰ھ میں تخت نشین ہوا) حکم جاری کیا کہ مذہب اسلام پر جو شبہات کئے جاتے ہیں، ان کے جواب میں کتابیں تصنیف کی جائیں۔ بعد کو مامون الرشید کے زمانہ میں معتزلہ نے فلسفہ میں ہارت حاصل کی اور فلسفیانہ انداز سے اس موضوع پر کتابیں لکھیں۔ یہی وہ کوششیں ہیں جنہوں نے تاریخ میں پہلی بار علم کلام کے نام سے جبکہ حاصل کی۔

یہ پہلا اتفاق تھا جب ممالکوں کو بیرونی قوتوں کے فلسفہ اور ان کے طبعیاتی علوم سے سابقہ پیش آیا۔ اس صورت حال کا مقابلہ انہوں نے جس طرح کیا وہ تاریخ کا ایک روشن واقعہ ہے۔ انہوں نے نہ صرف ان بیرونی علوم کو سیکھا بلکہ یہ کہنا چاہیے کہ انہیں دوبارہ زندہ کیا۔ خلیفہ مامون الرشید کو جب فلسفیانہ کتابوں کی تلاش ہوئی تو اس نے اپنے وقت کے شاہ روم کو خط لکھا۔ شہنشاہ روم اگرچہ یونانی علوم کا دارست تھا۔ مگر ان کے بارے میں اسے کچھ خبر نہ تھی۔ اس نے ان کتابوں کو تلاش کرایا اور جب اس کو ان کا کوئی پتہ نہ چلا تو مامون ہر کر اپنے رباریوں سے کہا کہ مسلمانوں کا بادشاہ مجھ سے یونانی علوم مانگتا ہے اور مجھے اس کی خبر بھی نہیں کہ وہ کہاں ہیں۔ میں اسے کیا جواب دوں۔ آخر ایک عیسائی راہب نے اس کو ایک مفصل مکان کا پتہ دیا، جس میں عیسائیت کی اشاعت کے بعد فلسفہ و حکمت کی تمام کتابیں لوگوں سے چھین کر بند کر دی گئی تھیں۔

اب اس نے ارکان سلطنت سے مشورہ کے بعد اس مکان کو کھولا تو اس میں بہت سی کتابیں نکلیں۔ بادشاہ نے راہب سے پوچھا کہ اگر یہ کتابیں ایک اسلامی ملک میں بھیج دی جائیں تو کیسا ہے۔ راہب نے جواب دیا اس سے آپ کو خواب ملے گا۔ کیونکہ یہ کتابیں جس قوم میں پہنچیں گی اس کے دینی عقائد کو خراب کر دیں گی۔ چنانچہ شیخ اڈونٹوں پر لاد کر یہ کتابیں مامون کی خدمت میں بھیج دی گئیں اور مامون کے حکم سے ان کا ترجمہ رومی زبان عربی زبان میں کیا گیا۔ (۴ - صفحہ ۱۲-۱۱)

مسلم سوسائٹی میں فلسفیانہ علوم کی اشاعت سے فطری طور پر اسلام کے بارے میں عقلی سوالات اٹھنے لگے۔ مثال کے طور پر قرآن میں اللہ تعالیٰ کے بارے میں آیا ہے کہ تمہارا ستویٰ اعلیٰ العرش (اعمالی ۵۴) اب لوگ پوچھتے تھے کہ خدا جب جسمانی نہیں ہے تو عرش پر کیوں کر ٹھکن ہو سکتا ہے۔ اس سلسلے میں محدثین و فقہاء کا معاملہ آسان تھا۔ ان سے جب اس قسم کا سوال کیا جاتا تو ردہ کہہ دیتے۔ زکیف مجہولہ وادک بدعة (اس کی کیفیت معلوم نہیں اور سوال کرنا بدعت ہے) چونکہ ان لوگوں کا سابقہ زیادہ تر اپنے ہم مذہبوں اور معتقدوں سے رہتا تھا اس لیے یہ لوگ خاموشی کے ساتھ اس جواب کو قبول کر لیتے تھے۔ مگر ان کے ماسوا ایک دوسرا گروہ بھی تھا جس کا معاملہ محدثین و فقہاء سے مختلف تھا۔ یہ لوگ ہر قسم کے اذداد سے بچے تھے اور مناظرہ و مباحثہ کی مجلسوں میں شرکت کرتے تھے اس لیے ان کا ذہن اس طرف گیا کہ اسلام کی ایسی تشریح کرنی چاہیے جو لوگوں کی عقل کو مطمئن کرنے والی ہو۔

اس طرح وہ گروہ پیدا ہوا جو عام طور پر معتزلہ کے نام سے مشہور ہے۔ یہ لوگ اسلام کے عقائد و مسائل کو عقلی انداز میں بیان کرتے تھے۔

اسلام کی عقلی تشریح کرنے والوں کے اس گروہ کو حکومتی طبقہ کی سرپرستی حاصل تھی۔ مگر جہاں تک عوام کا تعلق ہے ان کے اندر وہ بہت مقنوب تھے۔ یہی وجہ ہے کہ ان کے خلاف سخت شہنشاہی برپا ہوئی۔ یہاں تک کہ آج معتزلہ کی کوئی کتاب دنیا میں موجود نہیں ہے۔ ان کے خیالات عام طور پر ان اقتباسات سے معلوم ہوتے ہیں جو دوسروں کی کتابوں میں دیے گئے ہیں۔ اگر ان کتابوں میں ان کے حالات و اقوال موجود نہ ہوتے تو یہ پتہ لگانا بھی مشکل تھا کہ وہ دنیا میں کبھی تھے ہی یا نہیں۔

محدثین اور فقہان لوگوں کے سخت خلاف تھے۔ ان کی اکثریت علم کلام کی تحصیل کو ہی حرام قرار دیتی تھی اور غزالی لکھتے ہیں۔

والی التمریہ ذہب الشافی و مالک و
احمد بن حنبل و سفیان و جمیع اہل
الحديث من السلف. (۵، ذکا عقائد)

امام شافعی، امام احمد بن حنبل، سفیان ثوری اور
اکثر محدثین نے اس علم کو حرام بتایا ہے۔

❖ ❖ ❖

اس زمانے کے ائمہ اسلام کی زبانی عام طور پر یہ روایتیں منقول ہیں۔۔۔۔۔ جب کسی شخص جو ہر عرض، مادہ وغیرہ الفاظ استعمال کرتے سوتو سمجھ لو کہ وہ گمراہ ہے۔“

علمائے اسلام کے اس شدید رویہ کی ذمہ داری بعض اور اسباب پر ہے۔ ایک طرف اسلام کی عقلی تشریح کرنے والوں نے اپنی اس غلطی سے مخالفت کا موقع فراہم کیا کہ کم از کم ابتدائی دور میں تو انھوں نے فلسفیانہ علوم کو ٹھیک طور پر جاننے کی کوشش کی اور نہ عقل کی حدود کو صحیح طور پر سمجھا۔ نتیجہ یہ ہوا کہ ان کے خیالات میں صحیح باتوں کے ساتھ بہت سی غلط باتیں شامل ہو گئیں اور خواہ مخواہ لوگوں کو مخالفت کا موقع مل گیا۔ دوسری طرف علماء جو فقہ و حدیث میں اشتغال کی وجہ سے عقلی علوم سے بالکل بے خبر تھے، ان کی اس بے خبری نے ٹھیک اسی غلطی کی شکل اختیار کی جس میں بعد کو یورپ کے عیسائی علماء مبتلا ہوئے۔ یعنی ایسے مسائل جن کا حقیقتہً مذہب کے کوئی تعلق نہیں تھا، ان کو مذہب کا مسئلہ سمجھ لیا اور ان کی بنا پر اسی طرح مسلم فلاسفہ کی تکفیر کی جانے لگی جس طرح عیسائیوں نے ابتدائی سائنسدانوں کی کی تھی۔

مثال کے طور پر نظام کے متعلق مشہور محدث علامہ سعافی نے لکھا ہے کہ مافی القدریۃ اجمع منہ لا نواع الکفر۔۔۔۔۔ یعنی قدریوں (معتزلیوں) میں کوئی شخص کفر کی مختلف اقسام کا ایسا جامع نہیں کہ راجعاً نظام تھا، اور اس کی دہر علامہ مابو صوفی کے الفاظ میں یہ ہے کہ:

”اس نے اپنے شباب میں مجوسیوں، دہریوں اور فلسفیوں کی صحبت اٹھائی۔ اس لیے جزر لائتجزی کا مسئلہ اس نے طو فلسفیوں سے لیا اور یہ مسئلہ کہ عادل شخص ظلم پر قدرت نہیں رکھتا، مجوسیوں سے سیکھا، اور یہ مسئلہ کہ رنگ، مزہ، خوشبو، آواز، اجسام ہیں، فرقہ ہشامیہ سے اخذ کیا۔“ (۶)

حالانکہ ظاہر ہے کہ محض ان مسائل کی بنا پر کسی کو مجوسیت اور دہریت کا مجرم قرار دینا صحیح

۱۔ محدثین اکثر معتزلہ کے لیے قدریہ کا لفظ استعمال کرتے تھے۔

علوم عقلیہ کے خلاف نفرت کا رجحان صرف بدنام معتزلہ تک محدود نہیں رہا بلکہ ہر اس شخص تک جا پہنچا جس کے اندر ذرا بھی عقلیت کی بو محسوس کی گئی۔ علامہ ابن حزم کو اسی جرم میں جلاوطن ہونا پڑا اور اسی حالت میں وہ صحراے یلدر میں وفات پا گئے۔ امام رازی کو ان کی عقلیات کی وجہ سے دار و گیر کا سامنا کرنا پڑا اور روپوش ہو کر انھوں نے جان بچائی۔ (دھوا بیدنا مستتریک)

علامہ آمدی کو اسی وجہ سے اپنا وطن چھوڑنا پڑا، ابن رشد کو فلسفہ کے جرم میں جلاوطن اور نظر بند کیا گیا اور اس کی کتابیں جلائی گئیں۔ امام غزالی، شہرستانی، ابن تیمیہ کوئی بھی فقہا کے فتوؤں سے بچ نہ سکا امام غزالی نے اسی اندیشہ کی وجہ سے اپنی کتابوں کو عام ہونے نہیں دیا۔ تاہم امام غزالی ہی وہ شخص ہیں جن کے سراسر رجحان کو بدلنے کا سہرا ہے۔ امام صاحب نے منطق کا سیکھنا فرض کفایہ قرار دیا اور فلسفہ کے بارے میں ثابت کیا کہ چند مسائل کے سوا باقی باتیں مذہب کے خلاف نہیں۔ امام صاحب کی بدولت فلسفہ نے مذہب کی بارگاہ میں جگہ پائی اور منطق و فلسفہ مدارس دینیہ کے نصاب کا جزو بن گئے جو آج تک باقی ہے۔ اگرچہ یہ کہنا صحیح ہو گا کہ اب امام غزالی کی پیروی یہ ہے کہ جدید فلسفہ اور جدید منطق کو نصاب میں داخل کیا جائے۔ کیونکہ قدیم منطق و فلسفہ اب تاریخ کا موضوع بن چکے ہیں اور علماء اب ان کی جگہ پر دوسری منطق، اور دوسرا فلسفہ رائج ہو چکا ہے۔

علمائے عقلیات کے خلاف ابتدائی دور میں جو طار دیگر شروع ہوئی تھی وہ اگرچہ بعد کو ختم ہوئی، مگر علماء اس کے زبردست نقصانات ہوئے۔ ایک زمانہ تھا کہ محدث ابن حبان جو فن حدیث کے بہت بڑے امام گزرے ہیں، اتنی بات پر جلاوطن کر دیے گئے کہ انھوں نے کہا تھا کہ "خدا محدود نہیں ہے۔" یہ حال نکلاب بڑے بڑے ائمہ فن خدا کی عظمت، و شان کو اسی لفظ سے یاد کرتے ہیں۔ قدما و محدثین کے زمانہ تک یہ کہنا کہ "خدا ہر جگہ ہے، خاص فرقہ خمیبہ کا مذہب سمجھا جاتا تھا اور کفر کے برابر خیال کیا جاتا تھا۔ ابن تیمیہ نے کثرت سے اس قسم کے اقوال محدثین کی اپنی تصنیفات سے نقل کیے ہیں (۵) لیکن اب مدت سے تقریباً تمام مسلمانوں کا یہی عقیدہ ہے۔ معتزلہ، جن کے نام و شان تک تاریخ سے مٹا دیئے کی کوشش کی گئی۔ ان کی نسبت بعد کو علامہ جلال الدین دوانی نے لکھا:

و اما المعتزلة فاختاروا انهم لا يكتفون باق معتزلة، تو صحیح یہی ہے کہ وہ کافر نہیں ہیں۔

(۱۶)

علامہ تقی الدین سبکی لکھتے ہیں:

وهاتان الطائفتان الاشعرية و یہ دونوں گروہ یعنی اشعریہ اور معتزلہ برابر کے

المعتزلة هما المتقاومتان وهانحولة جوڑ ہیں اور دونوں متکلمین اسلام کے سرگروہ

المتکلمین من اهل الاسلام ہیں۔

‡ ‡ ‡

(۱۷، جلد دوم، صفحہ ۱۱)

یہاں تک کہ بھری کیلنڈر کے پہلے ہزارہ کے برعکس اس کے دوسرے ہزارہ میں عقائد کے

انداز پر مسئلہ مسلم ہو گیا کہ:

لا تخلف احدنا من اهل القبلة اہل قبلہ میں سے کسی کو کافر نہیں کہتے۔

مگر غلطی کا یہ اعتراف اس عظیم نقصان کی تلافی نہیں کر سکتا جو تکفیر و تفسیق کی اس پالیسی کے نتیجے میں ہوا۔

یہ ایک واقعہ ہے کہ عقلی بحثوں میں عام طور پر وہی لوگ پڑتے ہیں جو زیادہ ذہین اور تعلیم یافتہ ہوں۔ اس لیے یہ

قیاس کرنا کچھ مشکل نہیں ہے کہ جن لوگوں کو سزاؤں کا نشانہ بنایا گیا وہ ذہنی طور پر قوم کا بہترین حصہ تھے۔

عطاء بن یسار، سعید بن ابی عروبہ، قتادہ بن دعامہ، ہشام دستوائی، سعید بن ابراہیم، محمد بن اسحاق،

امام المغازی، سمان، وہ لوگ تھے جن کے علم حدیث اور جن کی فنی جہارت کو خود محدثین نے تسلیم کیا (۱۸)

مگر اس کے باوجود یہ لوگ اس لیے مستحب قرار پائے کہ وہ معتزلی تھے۔ علمائے معتزلہ نے عام تصنیفات کے

علاوہ قرآن کی نہایت قیمتی تفسیریں لکھیں جن میں پہلی بار قرآن کو عقل کے موافق ثابت کیا گیا۔ ابو مسلم اصفہانی

(م ۲۲۲ء) نے جامع التزیل لم حکم التزیل کے نام سے ۱۳ جلدوں میں ایک تفسیر لکھی۔ ابو القاسم طنجی

(م ۳۳۷ء) نے ۱۲ جلدوں میں ایک تفسیر تیار کی۔ اسی طرح ابو بکر اصم اور قتال نے تفسیریں لکھیں۔ یہ تمام

لوگ نہایت ذی علم اور ذہین تھے امدان کی تفسیریں ترقی ہوئیں نہایت قیمتی اضافہ تھیں، مگر آج یہ سب ناپید ہیں

صرف ان کے بعض اقوال امام رازی وغیرہ کی تفسیروں میں ملتے ہیں۔

یقینی جو اہر کیوں برباد کر دیے گئے۔ اس لیے نہیں کہ ان کی باتیں قرآن و حدیث کے متن سے ٹکراتی تھیں۔ بلکہ زیادہ تر اس لیے کہ ذوق عام کو ان کی باتیں نامانوس معلوم ہوتی تھیں۔ حالانکہ محض ذوق کسی بات کی صحت کی کوئی دلیل نہیں ہے۔ یہاں میں ایک مثال نقل کرتا ہوں جس سے اس امر کی وضاحت ہو سکے گی۔

قرآن میں ہے کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے اللہ تعالیٰ سے کہا کہ خدایا! تو مردہ کو کیوں کر جلائے گا۔ جواب ملا کیا تم کو اس پر یقین نہیں۔ حضرت ابراہیم نے کہا کیوں نہیں۔ لیکن دل کا اطمینان چاہتا ہوں۔ اللہ تعالیٰ کی طرف سے ارشاد ہوا۔

قال نخذ اربعۃ من الطیر فصرھن الیک
ثم اجعل علی کل جبل منھن جراً ثم ادعھن
فان یردن علیک فاعلم انک علی صراط مستقیم
خدا نے کہا چار پرندوں۔ پھر ان کو ٹکڑے کر ڈالو۔
پھر ہر پہاڑ پر ان کا ایک حصہ رکھ آؤ۔ پھر
ان کو بلاؤ۔ وہ دوڑتے چلے آئیں گے۔

یہ ترجمہ عام تفسیر کے مطابق ہے۔ اکثر مفسرین کے نزدیک ان الفاظ کا مطلب یہ ہے کہ پرندوں کو کاٹ کر ٹکڑے ٹکڑے کر ڈالو۔ اور پھر ان کے ٹھوسے ٹکڑوں کو پہاڑوں پر پھینک دو۔ اس کے بعد بلاؤ گے تو وہ زندہ ہو کر اور جڑ کر پوری چڑیا کی شکل میں تمہارے پاس آجائیں گے۔

ابو مسلم اصفہانی کی تفسیر جو امام رازی نے نقل کی ہے، اس سے معلوم ہوتا ہے کہ اس نے ہی تفسیر یہ متعدد اعتراضات کئے۔ اول یہ کہ صرھن الیک کے لغوی معنی کاٹ کر ٹکڑے کرنے کے نہیں ہیں۔ صریحاً اگر اس معنی میں آتا بھی ہے تو اس کا صمدانی کے ساتھ نہیں آتا۔ دوسرے یہ کہ ادعھن میں جو ضمیر ہے وہ ذوی الردح کے لیے مخصوص ہے، اس لیے اس کے معنی یہ ہونے چاہئیں کہ ”پرندوں کو بلاؤ۔ حالانکہ مفسرین کے قول کے بموجب اس کے معنی یہ ہوتے ہیں کہ ان کے قطع شدہ اجزاء کو بلاؤ۔ پھر یہ کہ اگر کبھی مقصود تھا تو چار کی قید کی کیا ضرورت تھی۔ ایک پرندہ کو ٹکڑے کر کے بجز بیکر نامافی تھا۔ اسی طرح اس تفسیر میں قطع شدہ ٹکڑوں کو الگ الگ پہاڑوں پر رکھنے کے معنی کوئی معنی نہیں ہو سکتے۔

ابو مسلم نے اس کی تفسیر یہ کی کہ خدا نے تمہیل کے طور پر حضرت ابراہیم سے کہا کہ مثلاً اگر تم چار پرندوں کو

حوادث ان کو خوب پرچا کر کہ وہ تم سے خوب ہی جائیں۔ پھر ان کو الگ الگ پہاڑ پر چھوڑ آؤ۔ اور اس کے بعد ان کو بلاؤ تو وہ تمہارے پاس آجائیں گے۔ اسی طرح جب روجوں کا خالق روجوں کو بلائے گا تو وہ اس کے پاس دوڑی ہوئی چلی آئیں گی۔

الفاظ قرآن میں اس تفسیر کو غلط قرار دینے کی کوئی بنیاد نہیں ہے۔ آنحضرت سے بھی اسی کوئی چیز منقول نہیں ہے جو اس کے خلاف ہو۔ تاہم اس طرح کی تفسیر کرنا اتنا بڑا جرم تھا کہ اس کی ۱۳ جلدوں کی کتاب کو ہمیشہ کے لیے دنیا سے نیست و نابود کر دیا گیا۔

یہاں ان غلطیوں کا اعتراف کرنا چاہیے جو ان لوگوں نے کیں، جنہوں نے اس دور میں دین کے عقلی اثبات کا کام کیا۔

مسائل کی عقلی توجیہ و صورتوں نے ماٹے لوگ عام طور پر ایک غلطی کرتے ہیں۔ اور یہی غلطی ان لوگوں سے ہوئی۔ عقل کی حیثیت یہ نہیں ہے کہ وہ معرفت کے آخری درجہ تک پہنچ چکی ہے، اس لیے شریعت کی عقلی توجیہ کا مطلب یہ نہیں ہو سکتا کہ اس کی حقیقت نفس الامری کو بیان کیا جائے۔ بلکہ صرف یہ ہوتا ہے کہ کسی زمانہ یا کسی خاص گروہ کی نسبت سے شریعت کے کسی مسئلہ کو قابل فہم بنایا جائے۔

رسائل اخوان الصغار، حکمائے اسلام کی ایک تصنیف ہے جس میں اس کے مصنفین نے ذکر کی وجہ سے اپنا نام ظاہر نہیں کیا۔ اس کتاب کا مقصد اس کے گم نام مصنفین کے الفاظ میں یہ ہے۔

ہم نے یہ (۵۱) رسالے لکھے ہیں جن میں شریعت

اسلامی اور علوم فلسفہ کے حقائق ظاہر کئے گئے ہیں۔ (۸، جلد ۲، صفحہ ۳۲۹)

یہی دراصل عقلی کی جڑ ہے۔ علم کلام کا مقصد شریعت یا فلسفہ کے "حقائق" ظاہر کرنا نہیں بلکہ ایک

مخصوص زمانہ و مکان میں کسی مخصوص ذہن کے پیش نظر شریعت کا اثبات ہے جس کا مقصد صرف یہ ہوتا ہے کہ مخاطب یا معترض کے اپنے معیار کے مطابق شریعت حقہ کو اس کے لیے قابل فہم بنایا جائے۔ تاکہ وہ قریب

لسہ صاڈالی کے یعنی عربی لغت میں آتے ہیں۔

آکر دین پر غور کر سکے۔ اگر ہمارے بزرگ آج زندہ ہوں تو انہیں اپنے اس موقف کی غلطی خود معلوم ہو جاتی کیونکہ وہ دیکھیں گے کہ عقلیات کے بہت سے ... سے مسائل جن کو معیار قرار دے کر وہ طول طویل بحثیں کرتے تھے آج عقلی میدان سے خارج قرار پانے لگے ہیں۔ اس میں ان لوگوں کے لیے عبرت کا سامان ہے جو آج عقل کے جدید معیاروں کو تسلیم کر کے دوبارہ ماضی کی اس غلطی کا اعادہ کر رہے ہیں۔

ان حضرات نے اس مفروضہ کے تحت اپنے کام کا آغاز کیا کہ ”عقل اور شریعت میں تضاد نہیں ہو سکتا۔ بلاشبہ اصلاً اس بات کے صحیح ہونے پر ہارا ایمان ہے۔ مگر اس اصول کو یہاں تک لے جاتے ہیں انہوں نے غلطی کی کہ ان کی اپنی عقل یا مصروفین کی عقل جن باتوں کا احاطہ کر چکی ہے، وہی دراصل عقل ہے اور شریعت کو لازماً اس کے مطابق ہونا چاہیے۔ عقل یا علم انسانی کی حد کہاں ہے، یہ کبھی طور پر ایک نامعلوم واقعہ ہے۔ نہ پہلے ایسا سمجھا جاسکتا تھا اور نہ آج کسی شخص کے لیے گنجائش ہے کہ وہ اس غلط فہمی میں مبتلا ہو۔ اس لیے ہم عقل کو شریعت کے اسرار سمجھنے میں تو بلاشبہ استعنا کر سکتے ہیں لیکن اگر کوئی چیز ہماری عقل کے خانہ میں بیٹھ نہ رہی ہو تو ہم یہ فیصلہ نہیں کر سکتے کہ یہ بات لازماً عقل کے خلاف ہے۔ کیونکہ ایسے ہر معاملہ میں وہی سے کسی ایک صورت کے پائے جانے کا امکان ہر حال باقی رہتا ہے :

ایک یہ کہ ہماری انفرادی عقل کی رسائی وہاں تک نہ ہو رہی ہو۔ حالانکہ ہمارے ذہن سے باہر اس کی عقلی توجیہ پر موجود ہو۔ مثال کے طور پر قرآن میں ذوالقرنین کے بارے میں آیا ہے کہ وہ فتح کرنا چھوٹا مغربی سمت میں بڑھایا یہاں تک کہ وہ ایک ایسے مقام پر پہنچا جہاں اس کو دکھائی دیا کہ سورج ایک گدھے پانی میں غروب ہو رہا ہے۔ (کہف، ۸۶) اس آیت کو عقل کے خلاف سمجھا گیا۔ اور طرح طرح سے اس کی تاویلیں کی گئیں۔ حالانکہ اس میں کوئی عقلی استبعاد نہیں۔ کیونکہ آیت حقیقتاً اس سوال کا جواب نہیں ہے کہ سورج کہاں ٹوٹتا ہے۔ بلکہ وہ صرف یہ بتاتی ہے کہ قدیم زمانہ میں جبکہ زمین کا جزا فیہ لپری طرح معلوم نہ تھا ایک شخص مالک کو فتح کرنا ہوا مغربی سمت میں بڑھنا کہ بالآخر وہ ایک ایسے مقام پر پہنچا جہاں نکلی کی حد ختم ہو گئی تھی اور سامنے یہ منظر تھا کہ سورج پانی کے اندر ڈوب رہا ہے۔ (و جلد ہاتھ بقی عین حتمی) ظاہر ہے کہ اگر کوئی معرے اٹھے اور بڑھتے بڑھتے افزائے کے آخری ساحل پر پہنچ جائے تو وہاں شام کے وقت اٹلا ٹک ٹک کا کانسے

کھڑے ہو کر اس کو بھی منظر نظر آئے گا کہ ————— ”سورج گدے پانی میں ڈوب رہا ہے“
 دوسرا امکان یہ ہے کہ جو چیز ہمیں خلائق مقل نظر آ رہی ہے وہ ایسی ہی ہے کہ ابھی انسانی
 علم وہاں تک نہیں پہنچا ہے۔ مثال کے طور پر قرآن میں ہے کہ قیامت کے دن انسان کے ہاتھ پاؤں اس کے
 اعمال کی شہادت دیں گے۔ اس پر قدیم زمانہ میں بڑی بحثیں ہوتی تھیں اور طرح طرح سے اس کی تائیدیں کی
 جاتی تھیں مگر یہ جدید دریافت کہ انسان کے جسم سے حرارتی لہریں (Heat waves) خارج
 ہوتی ہیں اور یہ کہ یہ حرارتی لہریں ایک قسم کی تصویریں ہیں جو ظہنی کیمبرہ کی طرح اس کی پوری زندگی کو
 ہر آن مصور کر رہی ہیں۔ اس نے قرآن کے اس بیان کے بارے میں عقلی شہادت کو بالکل ختم کر دیا ہے۔
 اب اگر پیشہ کہیں باقی ہے تو تعصب اور ہٹ دھرمی کی سطح پر ہے نہ کہ عقلی سطح پر۔

علمی اعتبار سے ان غلطیوں سے بھی بڑھ کر غلطی کی گئی وہ یہ تھی کہ فلسفہ یونانی کو صحیح طور پر سمجھے بغیر
 اس پر بحث و تنقید شروع کر دی گئی۔ فلسفہ سے پیدا شدہ مسائل پر بحث اگرچہ دوسری صدی ہجری کے
 دسواں شروع ہو گئی تھی۔ مگر حقیقت یہ ہے کہ ابن رشد (۵۹۵-۵۱۴ھ) سے پہلے فلسفہ یونانی کو صحیح
 طور پر سمجھا نہیں گیا تھا۔ اس سے پہلے عربی و ان علماء کے لیے فلسفہ یونانی کو سمجھنے کا ماخذ زیادہ تر عربی سینا
 کی تحریریں تھیں۔ مگر بوعلی سینا یونانی زبان نہیں جانتا تھا اور اس کی غلط تعبیرات نے فلسفہ یونانی کو
 بالکل بدل دیا تھا یہی حال اس وقت تک کے دوسرے حکمائے اسلام کا تھا۔ ان کا دار و مدار بالکل یہ
 ان ترجموں پر تھا جو تئیس اور اسحاق دغیرہ نے کیے تھے۔ اس پر لطف یہ کہ ابن سینا کو مفسر ارسطو ہونے
 کی حیثیت سے ایسی شہرت حاصل ہوئی کہ جو کچھ اس کی زبان سے نکلا، لوگوں نے اس کو ارسطو کی زبان
 سے نکلا ہوا سمجھ لیا۔ یہاں تک کہ ایسے ایسے مسائل ارسطو اور افلاطون کی طرف منسوب ہو گئے جن کا حقیقتہً ان
 سے کوئی تعلق نہیں تھا۔ بہت سے مسائل ہیں جن کو امام رازی، امام غزالی اور تمام حکمیین ارسطو اور افلاطون
 کی طرف منسوب کرتے ہیں اور ان کی تردید کر کے خیال کرتے ہیں کہ انھوں نے فلسفہ یونانی کی تردید کر دی
 حالانکہ ان کے مسائل کا ارسطو اور افلاطون سے کوئی تعلق نہیں وہ محض ابن سینا کے دماغ کی ایجادات
 ہیں۔

اس غلطی کی تصحیح کا کام ابن ماجہ، ابن طفیل اور ابن رشد نے کیا۔ یہ اس درجے کے لوگ تھے کہ ہمارے
 مشرقی میں فارابی کے سوا اور کوئی شخص ان کا ہمسرہ نہیں گزرا۔ بوعلی سینا وغیرہ نے فلسفہ یونان کی تشریح میں
 جو غلطیاں کی تھیں اور جن کی بنا پر کثرت سے غلط مسائل قائم ہو گئے تھے، انہیں لوگوں نے ان غلطیوں کا اظہار
 کیا۔ اور اصل حقیقت کی تشریح کی۔ فلسفہ یونان کی جس قدر کتابیں عربی زبان میں چھپتی تھیں وہ معلق، ناقص اور
 غلطیوں سے بھری ہوئی تھیں۔ اندلس کے فرنان رعلاندس نے ابن رشد کو حکم دیا کہ ابن طفیل کے مشورہ اور
 شرکت سے اسطوکی تصانیف کی مخلص شرح لکھے۔ اس طرح مسلم سوسائٹی فلسفہ یونان سے صحیح طور پر آشنا
 ہوئی۔ ابن رشد نے ایک مسئلہ کی وضاحت کرتے ہوئے لکھا ہے :

فانظر هذا الغلط ما أكثره على الحكماء فويلك

ان تبین تو لہم ہذا اعنی فی کتب
 دیکھو حکما کی طرف لوگ کتنی غلط باتیں منسوب کئے
 ہیں۔ تمہارا فرض ہے کہ اس قول پر لکھا جائے مگر خدا،
 کی کتابوں کو دیکھنا، ابن سینا وغیرہ کی کتابوں کو نہیں
 جنہوں نے الہیات کے متعلق حکما کی رائے اسٹ
 پٹ کر بیان کہیں۔

۹۔ صفحہ ۵۱۔۵۰

یہ غلطی کوئی انوکھی نہیں ہے۔ موجودہ زمانہ میں جو فلسفیانہ افکار مغرب کی زمین سے پیدا ہوئے ہیں،
 ان کے سلسلے میں بھی ہمارے یہاں ٹھیک ہی غلطی دہرائی جا رہی ہے۔ آج ہر شخص مغربی افکار پر تنقید کرتا ہے
 مگر حقیقت ہے کہ ان میں کم ہی لوگ ایسے ہوں گے جو یہ جانتے ہوں کہ مغربی فکر حقیقت ہے کیا۔ جہاں تک
 مطلوبہ ذریعہ کا تعلق ہے ان میں مشکل ہی سے کسی ایسی کتاب کی نشان دہی کی جاسکتی ہے جس میں جدید
 افکار کا صحیح تعارف لیا گیا ہو۔ بعض اصحاب علم کسی اتفاقی سبب کی بنا پر اس حیثیت سے مشہور ہو گئے ہیں
 کہ وہ جدید علوم کے ماہر ہیں (جیسے قدیم زمانہ میں بوعلی سینا مشہور ہو گیا تھا) نتیجہ یہ ہے کہ ان کی تحریروں
 یا ان کے ترجمے پڑھ کر لوگ سمجھ لیتے ہیں کہ انہوں نے مغربی فکر کو سمجھ لیا۔ اور اس کے بعد بے تکلف تنقید کا
 فرض انجام دینا شروع کر دیتے ہیں۔

عقل کی راہ سے کام کرنے والوں کی ان خامیوں نے ان کے کام میں طرح طرح کی خامیاں پیدا کر دیں۔ اس طرح ان کے غور و فکر کے جو نتائج سامنے آئے اس کے جواب میں دوسرا رد عمل پیدا ہوا۔ اس کے نمائندے اشاعرہ تھے۔ اس دوسرے گروہ نے عقل کو بالکل الگ کر کے ہزبات کی توجیہ شریعت کی۔ اشاعرہ کے ابتدائی دور کو دیکھیے تو ایسا معلوم ہوتا ہے کہ قہر و قہامت پسند طبقہ محض ضد کی نفسیات کے تحت ایک گروہ کے خلاف اٹھ کھڑا ہوا۔ نقل کے ظاہری مفہوم پر اصرار اور عقلی علوم کی کلی تردید ان کے کام کی نمایاں خصوصیت ہے۔ جو اہم مسائل اس زمانہ میں اشعریت اور اعتراض کے درمیان مدافعت کئے جاتے تھے، اور جن پر زبردست بحثیں ہوتی تھیں، ان میں سے چند یہ ہیں۔

اشعر یہ معترضہ

- ۱۔ خدا کے لیے جائز ہے کہ انسان کو اس کام کی تکلیف دے۔ خدا کسی کو تکلیف الا ایطاق نہیں دیتا۔ دے جو اس کی طاقت سے باہر ہے۔
- ۲۔ خدا کو حق ہے کہ وہ مخلوقات کو عذاب دے۔ ۲۔ خدا جرم کے بغیر کسی کو سزا نہیں دیتا۔ بغیر اس کے کہ ان کا کوئی جرم ثابت ہو۔
- ۳۔ کوئی شے فی نفسہ اچھی یا بُری نہیں شایع جس ۳۔ ہر شے پہلے سے اچھی یا بُری ہے۔ شارع اسی چیز کو چیز کہتا ہے اور جس کو اچھی کہتا ہے اچھی کہتا ہے جو فی نفسہ اچھی تھی اور اسی چیز کو بُری کہتا ہے جو بُری کہتا ہے۔
- ۴۔ اللہ تعالیٰ دین اور دنیا کی مصلحتوں کا لحاظ نہیں ۴۔ اللہ تعالیٰ دین اور دنیا کے مصالح کا لحاظ کرتے رکھتا۔
- ۵۔ زندگی کے لیے کوئی جسم یا خاص بناوٹ شرط نہیں ۵۔ خدا خاص طرح کے اجسام ہی میں زندگی اور عقل پیدا کرتا ہے۔
- ۶۔ خدا محال کا حکم دے سکتا ہے اور دیتا ہے۔ ۶۔ خدا کسی محال چیز کا حکم نہیں دیتا۔
- ۷۔ خدا کو مدلل و انصاف کرنا ضروری نہیں ہے ۷۔ خدا کے لیے مدلل و انصاف کرنا ضروری ہے

- ۸- خدایبادت کے عوض میں عذاب اور گناہ کے بدلے
 میں انعام دے سکتا ہے۔ اگر وہ ایسا کرے تو
 ۸- خدایبادت کے بدلے عذاب اور گناہ کے بدلے
 انعام نہیں دے سکتا۔ اگر ایسا کرے تو یہ ظلم اور
 ناانصافی نہیں ہے۔
 ناانصافی ہے۔

(احیاء العلوم، شرح مواقف وغیرہ)

اشاعرہ کے علمِ کلام کی اس شدت کو کم کرنے اور اس کو عقل سے قریب لانے کے لیے علمِ کلام کی وہ
 شاخ وجود میں آئی جس کو تزیید یہ کہا جاتا ہے۔ انھوں نے ان تمام اصولوں سے جن کو مختصاتِ اشاعرہ میں
 گنا جاتا ہے، اختلاف کیا۔ علامہ ابن البیاضی نے ان دونوں مکاتبِ فکر کے مختلف فیہ مسائل کی تعداد
 پچاس بتائی ہے۔ (۱۳، جلد ۴، صفحہ ۱۲) قدیم زمانہ میں احناف زیادہ ترمذی تزیید یہ ہوتے تھے، مگر بعد
 علی کام نہ ہونے کی وجہ سے یہ طریقتِ گم نام ہو گیا۔

یہ اشاعرہ کا علمِ کلام تھا۔ یہ علمِ کلام اگرچہ علومِ عقلیہ کے جواب میں پیدا ہوا۔ مگر اس کی بنیاد عقل
 سے زیادہ نقل کے اور پیشی۔ انھوں نے فلسفیانہ استکالات کا جواب دینے کے لیے جو دلائل فراہم کیے، وہ وہی
 تھے جو ان کی اپنی ذہنی ساخت کا نتیجہ تھے۔ فلسفیانہ ذوق کے لیے ان میں بہت کم تسکین کا سامان تھا۔ وہ
 خود نقلی اصطلاحات میں سوچنے کے عادی تھے۔ اس لیے اپنے استدلال میں بھی اسلامی روایتیں اور
 سندیں پیش کرتے تھے۔ بلاتشبہ نقلی دلائل بھی دلائل ہیں مگر دلیلِ پیش کرنے کا مطلب مناظرتوں کو مطلق کرنا
 ہوتا ہے اور جب مناظرتوں کی صحت (Validity) کے بارے میں مشتبہ ہو تو نقل کو
 نقل کی دلیل میں پیش کرنا ایک بے فائدہ کام ہے۔ اس طرح کا استدلال صرف معتقدین کو خوش کر سکتا ہے۔
 وہ مترضین کو مطمئن نہیں کر سکتا۔ ہمارے یہ علماء اس بنا پر مفزور کہے جاسکتے ہیں کہ اس وقت تک وہ منطق
 و فلسفہ سے بالکل نا آشنا تھے۔ مگر مناظرتوں کے لیے اس کی عدم افادیت تو پھر بھی برقرار رہے گی۔
 امام غزالی اسی صورت حال کی طرف اشارہ کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔

ثم انی ابتدأت بعلم الکلام فحصلتہ وعقلتہ
 ہمیں نے علمِ کلام کو دیکھا شروع کیا۔ چنانچہ اس کے
 وطلعت کتب المحققین منهم و صفت
 حاصل کیا اور اس کو سمجھا اور محققین کی کتابیں پڑھیں

نیہ ما روت ان اصتف فصادفتہ
 واپارافیا بمقصودہ غیر وافی بمقصودی
 وانا مقصودہ حفظ عقیدۃ اہل
 السنۃ و حماستہا عن تشویش اہل
 البدعۃ - و ہذا قلیل النفع فی
 جنبہ من کالیستلم سوی انصر ویدیات
 شیئا اصلا - (۱۱)

امام ابن تیمیہ لکھتے ہیں -

مشکلیں کی اکثر باتیں لغو ہوتی ہیں۔

ان کثیرا حمایتکم المتکلمون باطل

(۱۲)

اشریٹ دراصل ارباب نقل اور ارباب عقل کے درمیان بیچ کی راہ کے طور پر ظاہر ہوئی۔ انھوں نے
 اسلامی عقائد کی ایسی تشریح کی جو ان کی دانست میں عقل و نقل دونوں سے ربط رکھتے تھے۔ مگر اشریٹ
 کم از کم اپنے ابتدائی دور میں، نقل کی نقلی تشریح سے آگے نہ بڑھ سکے۔ علامہ ابن رشد نے اشاعرہ کے علم
 کلام پر نہایت سختی سے گرفت کی ہے اور ثابت کیا ہے کہ ان کا طریقہ نہ عقلی ہے نہ نقلی۔ نقلی اس لیے نہیں کہ وہ
 نعوس میں تادیل کرتے ہیں اور محدثین کی طرح الفاظ کے ظاہری معنی نہیں لیتے۔ معقلی اس لیے نہیں کہ جس قدر
 دلائل ان کی کتابوں میں مذکور ہیں، وہ منطوق و فلسفہ کے معیار پر ٹھیک نہیں اترتے۔ (۱۳)

علامہ ابن تیمیہ نے اس خیال کی مدلل تردید کی ہے کہ اشاعرہ کے عقائد ہی عمومی طور پر اکابر سلف کے
 عقائد ہی تھے۔ بخلا یہ سمجھا جاتا ہے کہ امام ابو الحسن اشعری کی طرح فردن ادلی کے لوگ بھی حسن و قبح عقلی
 کے قائل نہ تھے اور اس بنا پر احکام شرعی کا مصالح عقلی پر مبنی ہونا ضروری... نہیں سمجھتے تھے۔ علامہ
 سولسون لکھتے ہیں: "تمام اکابر سلف حسن و قبح کے قائل تھے۔ سب سے پہلے اس کا انکار امام
 ابو الحسن اشعری نے کیا اور وہی اس خیال کے موجد ہیں" (۱۴)

امام غزالی پہلے شخص ہیں جنہوں نے علم کلام کو اس صداقتی ڈھانچے سے نکالا۔ امام صاحب نے ابتداء اشوری طریقہ کی حمایت کی لیکن تحقیق کے بعد بالآخر ان پر کھلا کہ اشوری طریقہ حائر مسلمین کے لیے ٹھیک ہے۔ مگر اس سے ان لوگوں کی تشفی نہیں ہو سکتی جو نقل کو عقل کی راہ سے سمجھا جاتے ہیں۔ چنانچہ انہوں نے عقلی مذاق پر متعدد کتابیں تصنیف کیں۔ اگرچہ، جیسا کہ ابن رشد نے تصریح کی ہے، یونانی زبان سے عدم واقفیت کی وجہ سے امام صاحب کو فلاسفہ کے خیالات سمجھنے میں کہیں کہیں غلطیاں بھی ہوئیں (وی مگر انہوں نے علم کلام میں جس نئے دور کی بنیاد رکھی وہ بالآخر عظیم نتائج کی شکل میں تاریخ میں ظاہر ہوا۔ یہ انہیں کا کارنامہ ہے کہ معقولات کو منقولات کی بارگاہ میں پہلو بہ پہلو جگہ لی۔ اور ہمارے مدارس میں وہ طرز تعلیم مانج ہوا جس نے بعد کو امام رازی، شیخ الاشراق، علامہ آدی، عبد الکریم شہرستانی جیسے لوگ پیدا کئے جو علوم نقلیہ کے ساتھ علوم عقلیہ میں بھی یکساں طور پر کمال رکھتے تھے اور جنہوں نے نقل کو عقل سے ثابت کرنے کا وہ عظیم کام انجام دیا جو ان کے اپنے وقت کے لحاظ سے درکار تھا۔۔۔ یہاں تک کہ ساتویں صدی ہجری میں علامہ ابن تیمیہ پیدا ہوئے جو بہت بڑے محدث ہونے کے ساتھ بہت بڑے منطقی بھی تھے، انہوں نے علم کلام میں کمال حاصل کیا اور علم کلام کے تمام مردہ طریقوں پر معتقانہ نظر ڈالی۔ پھر اس فرست میں اگر اولین میں ابن رشد اور آخرین میں شاہ ولی اللہ (۱۳۰۰-۱۲۱۴) کو شامل کر لیا جائے تو کہا جاسکتا ہے کہ قدیم فلسفہ و منطق کے مقابلہ میں اسلام کے اثبات کے لیے اس امت کو جو کچھ کرنا تھا وہ اس نے اس آخری حد تک انجام دید جس کو ضرورت کی اصطلاح میں اتمام حجت کہا گیا ہے۔ یہ علم کلام اپنے آغاز میں جتنا ناقص تھا۔ اپنے اختتام پر اتنا ہی کامیاب رہا۔۔۔

اردو کے معتبر نقاد ڈاکٹر قمر رئیس کے بہترین تنقیدی مضامین کا نیا مجموعہ

جو اردو کے تنقیدی ادب میں ایک سنگ میل کی حیثیت رکھتا

ہے۔ "تلاش و توازن" مصنف کے منظر اور بے داغ، سلوب کے

متوازن نقطہ نظر کی ایک نمائندہ تخلیق ہے۔ اردو کے تنقیدی ادب کے دلچسپی رکھنے والوں کے لئے ایک

شامہ کار۔ قیمت ۵۰ روپے مکتبہ برہان۔ اردو بازار۔ دہلی ۷۰